

## OD FEVDALNE RAZDROBLJENOSTI DO KONCA STAREGA REDA

Od česa je bila odvisna moč vladarja v kraljevinah Franciji (absolutistična država) in Angliji (parlamentarna monarhija), Značilnosti razsvetljenstva in glavni predstavniki, Pomen slovenskih narodnih buditeljev, država razsvetljenega absolutizma – habsburška monarhija (stanovska država), Slovenske dežele v času Marije Terezije in Jožefa II, Nastanek ZDA, Družbena, politična in gospodarska podoba ZDA, Francija pred revolucijo, Revolucija v Franciji, Napoleon in njegove vojne

Od fevdalne razdrobljenosti do konca starega reda je obdobje v zgodovini, ki zajema pomembne politične, družbene in gospodarske spremembe v Evropi, ki so se zgodile med 16. in začetkom 19. stoletja. To obdobje je zaznamovano z različnimi političnimi ureditvami, idejami in dogodki, ki so vplivali na nadaljnji razvoj Evrope in sveta. Poglejmo si nekaj ključnih tem tega obdobja.

V kraljevinah Franciji in Angliji je bila moč vladarja odvisna od različnih dejavnikov, kar je privedlo do različnih političnih sistemov. V Franciji je bila vzpostavljena absolutistična monarhija, kjer je kralj imel skoraj neomejeno oblast in nadzoroval vse vidike države. Absolutistični režim je temeljil na ideji "enega kralja, ene vere, ene države", kjer je bil kralj vladar tako v političnem kot tudi v verskem smislu. Na drugi strani je imela Anglija parlamentarno monarhijo, kjer so bile oblasti vladarja omejene s sodelovanjem parlamenta. Parlament je imel pomembno vlogo pri sprejemanju zakonov, obdavčenju in nadzoru nad vladarjem, kar je omejevalo absolutno oblast kralja.

Razsvetljenstvo je bilo intelektualno gibanje, ki se je pojavilo v 18. stoletju in je poudarjalo pomen razuma, znanosti in izobraževanja pri razumevanju sveta. Glavne značilnosti razsvetljenstva so bile poudarjanje razuma, svobode misli, kritičnega razmišljanja in znanstvenega pristopa k razumevanju družbe. Glavni predstavniki razsvetljenstva so bili Voltaire, Jean-Jacques Rousseau, Denis Diderot in Immanuel Kant, ki so s svojimi deli vplivali na politične, družbene in kulturne spremembe v Evropi.

V Sloveniji so imeli pomembno vlogo narodni buditelji, ki so se borili za ohranitev slovenskega jezika, kulture in identitete. Med najbolj znanimi narodnimi buditelji so bili France Prešeren, Matija Čop, Anton Tomaž Linhart in Jernej Kopitar, ki so s svojim delom prispevali k razvoju slovenskega jezika, književnosti in kulture ter k oblikovanju nacionalne zavesti med Slovenci.

Habsburška monarhija je bila ena od vodilnih sil v srednji Evropi v 18. stoletju. Država je bila organizirana kot stanovska monarhija, kjer so imeli plemstvo, duhovščina in meščanstvo pomembno vlogo pri upravljanju države. Marija Terezija in njen sin Jožef II. sta bila ključna vladarja, ki sta poskušala reformirati in modernizirati monarhijo ter povečati centralizacijo oblasti. Njihove reforme so vplivale na politično, gospodarsko in družbeno življenje v habsburški monarhiji ter na odnose med različnimi narodi in etničnimi skupinami v državi.

# Zgodovina za 8. razred O.Š.

Vsebina predmeta : Kaj se učimo v 8. razredu ?

[www.otroci.org](http://www.otroci.org)

Otrokom in staršem prijazna  
stran na internetu

V ZDA je prišlo do nastanka zaradi ameriške revolucije, ki se je začela leta 1775 in vodila do neodvisnosti ZDA od britanskega imperija. Glavni vzroki revolucije so bili politični, ekonomski in družbeni. Ameriški kolonisti so se borili za politično svobodo, pravice in neodvisnost ter se uprli britanski oblasti in njenemu obdavčenju brez predstavnosti v parlamentu. Po osamosvojitvi je bila ustanovljena ZDA kot republikanska demokracija, ki je temeljila na načelih svobode, enakosti in pravičnosti.

Družbena, politična in gospodarska podoba ZDA se je hitro razvijala v 19. stoletju. Država je doživela hitro industrializacijo, urbanizacijo in širjenje ozemlja na zahod. Razvoj industrije, prometa in trgovine je prispeval k gospodarski rasti in blaginji ter k urbanemu razvoju večjih mest, kot so New York, Chicago in Boston. Hkrati so se pojavila tudi družbena vprašanja, kot so delavske pravice, socialna neenakost in rasna diskriminacija, ki so postala predmet političnega in družbenega boja v ZDA.

Pred francosko revolucijo je Francija doživela obdobje politične in gospodarske krize. Država je bila obremenjena z visoko obdavčitvijo, družbeno neenakostjo in revščino ter nezadovoljstvom prebivalstva. Revolucija je izbruhnila leta 1789, ko so se revolucionarji uprli absolutistični monarhiji, oblasti plemstva in katoliške cerkve ter zahtevali politične reforme in uvedbo republike. Revolucionarji so oblikovali Nacionalno skupščino, ki je sprejela Deklaracijo človekovih pravic in državljanov ter izvedla obsežne politične, socialne in gospodarske reforme.

Napoleon Bonaparte je bil vodilna osebnost francoske revolucije in vojaški voditelj, ki je postal vladar Francije in vodja Francoskega imperija. Napoleonove vojne so pretresle Evropo in privedle do širjenja francoskih idej in vrednot ter uveljavile francosko prevlado v Evropi. Kljub svojim vojaškim in političnim dosežkom je Napoleon na koncu bil poražen v bitki pri Waterlooju leta 1815, kar je pomenilo konec Napoleonskih vojn in konca starega reda v Evropi.

## **Od česa je bila odvisna moč vladarja v kraljevinah Franciji (absolutistična država) in Angliji (parlamentarna monarhija)**

V kraljevinah Franciji in Angliji sta obstajali različni politični ureditvi, ki sta določali, kako je bila moč vladarja organizirana in omejena. V Franciji je bila uveljavljena absolutistična država, medtem ko je imela Anglija parlamentarno monarhijo. Te razlike so izhajale iz različnih političnih, zgodovinskih in kulturnih okoliščin vsake države.

Absolutistična Francija je temeljila na ideji absolutne oblasti vladarja, kar pomeni, da je imel kralj popoln nadzor nad državo in družbo. Moč vladarja je temeljila na doktrini "božanskega prava kraljev", ki je trdila, da je kralj izbran in posvečen s strani Boga ter zato ima pravico do popolne oblasti nad svojimi podložniki. Kralj je bil najvišji vladar v državi in je imel absolutno oblast nad zakonodajo, sodstvom, vojsko ter upravo. V Franciji je bil kralj Louis XIV., znan tudi kot Sončni kralj, eden najbolj znanih absolutističnih vladarjev. Njegova oblast je bila tako močna, da je rekel "Država sem jaz" ("L'État, c'est moi"), kar poudarja absolutno naravo njegove oblasti.

# Zgodovina za 8. razred O.Š.

Vsebina predmeta : Kaj se učimo v 8. razredu ?

www.otroci.org

Otrokom in staršem prijazna  
stran na internetu

Po drugi strani je imela Anglija parlamentarno monarhijo, kjer je bila moč vladarja omejena s sodelovanjem parlamenta. Anglija se je razvila iz obdobj, ko so bili absolutistični poskusi vladanja s strani kraljev zavrženi. Glavni dokument, ki je določal politično strukturo Anglije, je bil Magna Carta, sprejet leta 1215, ki je postavil temelje za omejevanje oblasti kralja in uvedel načela pravičnosti in zakonitosti. Kasneje je bilo s sodelovanjem parlamenta uvedeno načelo predstavniške vlade, kjer so bile oblasti vladarja omejene s skupnim delovanjem parlamenta in kralja. Pomembna institucija v Angliji je bil Parlament, ki je bil sestavljen iz dveh domov, Družine lordov in Družine poslancev, ki sta bila odgovorna za sprejemanje zakonov, obdavčitev in nadzor nad vladarjem.

Različni dejavniki so vplivali na razvoj teh političnih sistemov v Franciji in Angliji. V Franciji je bila enotna oblast kralja podprta z močno centralizirano upravo, vojsko ter plemstvom in cerkvijo, ki sta bila odvisna od kraljeve oblasti. V Angliji pa so bili ključni dejavniki omejevanja absolutne oblasti kralja nasprotovanje plemstva in buržoazije ter vpliv protestantske reformacije, ki je pripomogla k zmanjšanju moči katoliške cerkve in posledično krepitvi parlamenta.

Pomembno je tudi omeniti, da je v Angliji vladala tudi določena stopnja kraljeve absolutne oblasti, vendar je ta bila omejena s tradicijo, zakoni in običaji. Kralj ni mogel delovati samovoljno, ampak je moral upoštevati mnenja in interese drugih družbenih slojev ter se dogovarjati s parlamentom pri pomembnih političnih odločitvah.

V skupni primerjavi lahko vidimo, da je bila moč vladarja v absolutistični Franciji bolj koncentrirana in centralizirana, medtem ko je bila v parlamentarni Angliji bolj uravnotežena in omejena z delovanjem parlamenta in drugih političnih institucij. Te razlike so odražale različne politične tradicije, vrednote in strukture vsake države.

## Različne oblike vladanja na primeru parlamentarne kraljevine Anglije in absolutistične kraljevine Francije

Parlamentarna kraljevina Anglija in absolutistična kraljevina Francija sta predstavljali dve različni politični ureditvi v Evropi med 17. in 18. stoletjem. Te države sta se razlikovali po načinu organizacije oblasti, razmerju med vladarjem in prebivalci ter delovanju političnih institucij. Poglejmo si podrobnejšo primerjavo teh dveh sistemov.

Anglija je bila značilna po svoji parlamentarni kraljevini, kjer je bila moč vladarja omejena s sodelovanjem parlamenta. Sistem parlamentarne vlade je temeljil na ločitvi oblasti med kraljem in parlamentom, pri čemer je bil parlament ključna politična institucija. Anglijski Parlament je bil sestavljen iz Družine lordov in Družine poslancev, pri čemer je Družina lordov predstavljala plemstvo in visoke cerkvene dostojanstvenike, Družina poslancev pa je bila sestavljena iz predstavnikov nižjih slojev, kot so trgovci, posestniki in meščani. Ta razdelitev je omogočala, da so različni družbeni sloji imeli vpliv na politične odločitve v državi. Parlament je imel pomembno vlogo pri sprejemanju zakonov, obdavčitvi, nadzoru nad vladarjem in zagotavljanju politične stabilnosti.

# Zgodovina za 8. razred O.Š.

Vsebinska predmeta : Kaj se učimo v 8. razredu ?

[www.otroci.org](http://www.otroci.org)

Otrokom in staršem prijazna  
stran na internetu

Na drugi strani pa je bila Francija znana po absolutistični kraljevini, kjer je imel kralj popoln nadzor nad državo in družbo. Absolutistični sistem je temeljil na doktrini "božanskega prava kraljev", ki je trdila, da je kralj izbran in posvečen s strani Boga ter zato ima pravico do popolne oblasti nad svojimi podložniki. Moč vladarja je bila centralizirana in koncentrirana v rokah kralja, ki je imel absolutno oblast nad zakonodajo, sodstvom, vojsko in upravo. Ključno za absolutistično vladanje je bilo tudi ustanovitev močne centralizirane birokracije, ki je omogočala učinkovito izvajanje kraljevih ukazov in nadzor nad državo.

Razlike med obema sistemoma so bile izrazite tudi v načinu, kako je bila oblast legitimizirana. V Angliji je bil kralj omejen s tradicijo, zakoni in običaji ter je moral delovati v skladu z interesi in mnenji parlamenta. Parlament je bil torej ključen dejavnik pri določanju političnih odločitev v državi. Nasprotno pa je bil v Franciji kralj v središču političnega sistema, kjer je imel absolutno oblast, ki je bila podprta s strani plemstva, cerkve in centralizirane birokracije.

Pomembno je tudi omeniti, da je bila oblika vladanja v Angliji rezultat dolgotrajnega procesa političnega razvoja, ki se je začel že v srednjem veku s sprejemom Magna Carte leta 1215. Na drugi strani pa se je absolutistična oblast v Franciji okrepila v času renesanse in absolutizma, predvsem pod vladavino kraljev, kot je bil Louis XIV.

V skupni primerjavi lahko vidimo, da sta imeli obe obliki vladanja svoje prednosti in slabosti. Medtem ko je bila parlamentarna kraljevina Anglija bolj odprta za politično participacijo družbenih slojev ter je omogočala več politične svobode in stabilnosti, je bila absolutistična Francija bolj učinkovita pri centralizaciji oblasti in izvajanju političnih odločitev.

## Vpliv različnih oblik vladanja na gospodarstvo

Različne oblike vladanja, kot sta parlamentarna kraljevina in absolutistična monarhija, so imele pomemben vpliv na gospodarstvo držav, ki so jih uporabljale. Ta vpliv je segal od načina obdavčitve, regulacije trgovine, do spodbujanja in oviranja gospodarskega razvoja.

V parlamentarni kraljevini, kot je bila na primer Anglija, je bil vpliv vladanja na gospodarstvo pogosto povezan z vlogo parlamenta in sprejemanjem zakonov. Parlament je imel ključno vlogo pri določanju davčnih politik, kar je vplivalo na prihodke države in možnosti za investicije v infrastrukturo, vojsko in druge državne projekte. Poleg tega je bil parlament pogosto tudi odgovoren za sprejemanje zakonov, ki so urejali gospodarsko dejavnost, kot so zakoni o trgovini, delovni zakoni in regulacija finančnih institucij. Pravna varnost in stabilno poslovno okolje, ki ga je zagotavljala parlamentarna demokracija, sta spodbujala gospodarsko aktivnost, saj je bilo podjetjem in posameznikom omogočeno, da so se svobodno lotili poslovnih priložnosti.

Na drugi strani je bila absolutistična monarhija, kot je bila na primer Francija, pogosto povezana z večjo centralizacijo oblasti v rokah kralja. To je pomenilo, da je bil kralj pogosto odločilen pri oblikovanju gospodarske politike, brez večje vpletenosti parlamenta ali drugih političnih institucij. V tem okviru so se davčne politike pogosto oblikovale glede na potrebe kraljeve blagajne, kar je včasih pomenilo visoke davke

za prebivalstvo. Poleg tega je bila regulacija trgovine in industrije pogosto centralizirana in pod nadzorom kraljeve administracije, kar je lahko oviralo svobodo podjetništva in gospodarski razvoj.

Glede na to, da je bil v Angliji parlament pogosto sestavljen iz različnih družbenih slojev, so bile davčne politike bolj uravnotežene in prilagojene potrebam različnih segmentov družbe. To je pripomoglo k večji socialni stabilnosti in zadovoljstvu, kar je spodbujalo gospodarsko rast in razvoj. Nasprotno pa je bila centralizacija oblasti v absolutističnih monarhijah pogosto povezana z večjimi družbenimi napetostmi in nezadovoljstvom prebivalstva, kar je lahko vplivalo na gospodarsko učinkovitost in stabilnost države.

Poleg političnega vpliva je imela tudi kultura in ideologija vsake oblike vladanja pomemben vpliv na gospodarstvo. V Angliji, kjer je bila parlamentarna demokracija povezana z načeli svobode, pravne države in kapitalizma, je bilo podjetništvo spodbujeno, saj je bilo poslovanje zanesljivo in varno. Na drugi strani je bila absolutistična monarhija pogosto povezana z idejami o absolutni oblasti kralja in tradicionalnimi vrednotami, kar je lahko omejevalo inovativnost in svobodo podjetništva.

V skupnem smislu je torej politični sistem imel pomemben vpliv na gospodarski razvoj države, pri čemer so bile parlamentarne demokracije pogosto bolj naklonjene gospodarski rasti in razvoju kot absolutistične monarhije.

### **Vpliv posameznih slojev prebivalstva na vladanje v različnih državnih ureditvah**

Različne državne ureditve so imele različne načine, kako so vladale in kako so vključevale različne sloje prebivalstva v proces odločanja. Primerjajmo vpliv posameznih slojev prebivalstva na vladanje v treh različnih državnih ureditvah: absolutistična monarhija, parlamentarna monarhija in republika.

Absolutistična monarhija je politični sistem, v katerem kralj ali kraljica uživa absolutno oblast, brez kakršne koli omejitve s strani parlamenta ali drugega zakonodajnega telesa. V takšni državi je bil vpliv posameznih slojev prebivalstva na vladanje zelo omejen. Kralj je imel popoln nadzor nad državo, kar je pomenilo, da so bili vplivni le najvišji družbeni sloji, kot so plemstvo, cerkev in visoki uradniki. Navadni ljudje, kot so kmetje in delavci, niso imeli nobenega vpliva na politične odločitve in so bili pogosto izpostavljeni izkoriščanju s strani vladajočega razreda.

V nasprotju s tem je parlamentarna monarhija politični sistem, v katerem ima parlament pomembno vlogo pri sprejemanju zakonov in nadzoru nad izvršilno oblastjo. Čeprav je kralj ali kraljica še vedno vladar, je njihova oblast omejena s strani parlamenta in državljanov. V takšnem političnem sistemu imajo različni sloji prebivalstva večji vpliv na vladanje. Parlament lahko predstavlja različne interese družbe in zagotavlja, da so upoštevane potrebe vseh družbenih skupin. Tako imajo plemstvo, meščani in kmetje vsak svoj glas v političnih odločitvah.

# Zgodovina za 8. razred O.Š.

Vsebina predmeta : Kaj se učimo v 8. razredu ?

[www.otroci.org](http://www.otroci.org)

Otrokom in staršem prijazna  
stran na internetu

V republiki, ki je politični sistem brez monarha, so politične odločitve običajno sprejete s strani izvoljenih predstavnikov ljudstva. Vpliv posameznih slojev prebivalstva na vladanje v republiki je odvisen od politične kulture in institucij države. V nekaterih republikah imajo državljani, ne glede na njihov družbeni položaj, enako moč pri sprejemanju odločitev, medtem ko so v drugih državah vplivnejši določeni družbeni razredi, kot so bogati poslovneži ali profesionalci.

V vsaki od teh državnih ureditev lahko različni sloji prebivalstva izvajajo vpliv na vladanje na različne načine. Plemstvo in bogati so lahko v vsaki od teh državnih ureditev imeli pomemben vpliv na politične odločitve, bodisi prek neposrednega vpliva na vladajoči razred ali prek lobiranja in vpliva na parlamentarne predstavnike. Meščani in delavci so lahko sodelovali v političnih gibanjih in organizacijah, ki so zagotavljali njihove interese. Kmetje in drugi podeželski prebivalci so se lahko včlanili v kmetijske zadruge ali druge organizacije, ki so zastopale njihove interese.

Vpliv posameznih slojev prebivalstva na vladanje je tako odvisen od specifičnih političnih, družbenih in gospodarskih razmer v vsaki državi ter od oblike in delovanja institucij državne oblasti.

## Značilnosti razsvetljenstva in glavni predstavniki

### Glavni predstavniki razsvetljenstva in razsvetljenska miselnost

Razsvetljenstvo, obdobje intelektualnega razcveta, ki se je raztezalo predvsem od 17. do 18. stoletja, je zaznamovalo bistvene spremembe v znanju, filozofiji, znanosti in družbenih vrednotah. Glavni predstavniki razsvetljenstva so bili intelektualci, filozofi, pisatelji in znanstveniki, ki so se zavzemali za razum, svobodo, toleranco, humanost in napredek družbe. Med najbolj znane predstavnike razsvetljenstva sodijo Voltaire, John Locke, Denis Diderot, Jean-Jacques Rousseau, Immanuel Kant in Montesquieu.

Voltaire, pravo ime Francois-Marie Arouet, je bil francoski filozof in pisatelj, ki je bil znan po svojem boju za svobodo izražanja, ločenost cerkve in države ter pravičnost v sodnem sistemu. Njegova dela, kot je "Candide" in "Filozofski slovar", so bila kritična do religioznega fanatizma in absolutistične oblasti.

John Locke, angleški filozof, je bil znan po svojih delih, kot sta "Dve razpravi o vladi" in "O človeškem razumu", ki so postavila temelje liberalne politične filozofije. Locke je zagovarjal idejo o naravnih pravicah posameznika, vključno s pravico do življenja, svobode in lastnine ter vlogo omejene vlade, ki izhaja iz soglasja ljudi.

Denis Diderot, francoski pisatelj in filozof, je bil znan kot glavni urednik "Enciklopedije", obsežnega dela, ki je zbralo znanje in ideje razsvetljenskega obdobja. "Enciklopedija" je bila osrednje delo, ki je promoviralo ideje razuma, znanosti in izobraževanja ter nasprotovalo verski dogmi in absolutni oblasti.

Jean-Jacques Rousseau, švicarsko-francoski filozof, je bil znan po svojih delih, kot sta "Družbena pogodba" in "Emil, ali o vzgoji", ki so vplivala na politično in družbeno miselnost svojega časa. Rousseau je zagovarjal idejo o naravni svobodi in poudarjal pomen demokratičnih institucij ter izobraževanja za svobodno družbo.

# Zgodovina za 8. razred O.Š.

Vsebina predmeta : Kaj se učimo v 8. razredu ?

www.otroci.org

Otrokom in staršem prijazna  
stran na internetu

Immanuel Kant, nemški filozof, je bil znan po svojih delih, kot sta "Kritika čistega razuma" in "Kritika praktičnega razuma", ki so postavila temelje za kritično filozofijo in moralno teorijo. Kant je poudarjal pomen razuma pri oblikovanju moralnih načel ter promoviral idejo o spoštovanju človekovega dostojanstva in moralne avtonomije.

Montesquieu, francoski filozof in politični teoretik, je bil znan po svojem delu "Perzijska pisma" in "Duh zakonov", kjer je zagovarjal idejo delitve oblasti in načela checks and balances v političnem sistemu. Montesquieu je poudarjal pomembnost ločitve izvršilne, zakonodajne in sodne oblasti za ohranjanje svobode in preprečevanje zlorab moči.

Razsvetljenska miselnost je temeljila na veri v razum, znanost in napredek človeštva. Ključne značilnosti razsvetljenstva vključujejo racionalizem, empirizem, sekularizem, individualizem, liberalizem in optimizem. Razsvetljenstvo je prineslo poudarek na uporabi razuma in znanosti za razumevanje sveta ter spodbujanje svobode misli, govora in verskega izražanja. Nasprotovalo je verski dogmi, absolutni oblasti in tradicionalnim privilegijem ter zagovarjalo ideje enakosti, človekovih pravic in demokratičnih institucij.

Razsvetljenstvo je imelo pomemben vpliv na družbo, politiko, znanost, umetnost in kulturo. Spodbujalo je razvoj znanosti, izobraževanja, literature in umetnosti ter prispevalo k razvoju sodobnih političnih in moralnih načel. Kljub svojim omejitvam in nasprotovanju je razsvetljenstvo pustilo trajen pečat na zahodni civilizaciji in oblikovalo temelje sodobne družbe.

## Pomen slovenskih narodnih buditeljev

### Vpliv razsvetljenstva na slovenske narodne buditelje

Razsvetljenstvo, obdobje intelektualnega prebujenja in poudarjanja razuma, svobode ter znanstvenega napredka, je imelo pomemben vpliv tudi na slovenske narodne buditelje. Slovenski narodni buditelji so bili intelektualci, pisatelji, pedagogi in verski voditelji, ki so si prizadevali za kulturno, jezikovno in nacionalno prebujenje Slovencev v času razsvetljenstva. Njihovo delovanje je bilo močno prepleteno z idejami razsvetljenstva, ki so prinašale spremembe v družbeni in politični miselnosti.

Ena najpomembnejših značilnosti razsvetljenstva, ki je vplivala na slovenske narodne buditelje, je bila poudarjena vloga izobraževanja in znanosti pri dvigu družbene zavesti in kritičnem razmišljanju. Narodni buditelji so prepoznali pomen izobraževanja kot ključnega dejavnika pri oblikovanju narodne identitete in krepitvi kulturne samobitnosti. V tem duhu so se zavzemali za ustanovitev šol, izdajanje učbenikov v slovenskem jeziku ter spodbujanje pismenosti med slovenskim prebivalstvom.

Pomemben vpliv razsvetljenstva na slovenske narodne buditelje je bil tudi v promociji jezikovne in kulturne samobitnosti. Razsvetljenska miselnost je poudarjala pomen narodnega jezika kot orodja za komunikacijo, izobraževanje in kulturno izražanje. Slovenski narodni buditelji so se zavzemali za standardizacijo in promocijo slovenskega jezika ter razvoj slovenske književnosti, ki bi odražala slovensko nacionalno identiteto.

# Zgodovina za 8. razred O.Š.

Vsebina predmeta : Kaj se učimo v 8. razredu ?

www.otroci.org

Otrokom in staršem prijazna  
stran na internetu

Med pomembnimi slovenskimi narodnimi buditelji je bil na primer Jurij Japelj, ki je bil znan po svojem delu "Abecednik", prvi knjigi za učenje branja in pisanja v slovenskem jeziku. Japelj je prispeval k razvoju slovenskega izobraževalnega sistema ter promociji pismenosti med slovenskim prebivalstvom.

Drugi pomemben narodni buditelj je bil Anton Martin Slomšek, škof, pisatelj in učitelj, ki je bil znan po svojem delu v šolstvu in verskem življenju. Slomšek je ustanovil številne šole po slovenskih deželah ter se zavzemal za izobraževanje in moralno vzgojo slovenske mladine.

Slovenski narodni buditelji so se prav tako zavzemali za politično in družbeno emancipacijo Slovencev ter za spoštovanje narodne identitete in avtonomije. Njihovo delovanje je bilo tesno povezano z bojem za narodno enotnost ter zaščito slovenske kulture, jezika in tradicije pred tujo dominacijo in asimilacijo.

Vpliv razsvetljenstva na slovenske narodne buditelje je bil tako vseobsegajoč, saj je vplival na njihove ideje, cilje in načine delovanja. Njihova prizadevanja so prispevala k krepitvi slovenske nacionalne zavesti, kultiviranju slovenskega jezika in književnosti ter k dvigu družbene in kulturne ravni slovenskega prebivalstva.

## Država razsvetljenega absolutizma – habsburška monarhija (stanovska država)

### Značilnosti razsvetljenske absolutistične monarhije

Razsvetljenska absolutistična monarhija je bila politična ureditev, ki je združevala elemente razsvetljenstva, filozofskega gibanja 18. stoletja, s tradicionalnimi absolutističnimi oblikami vladanja. Habsburška monarhija, ki je zajemala večino srednje Evrope, vključno z Avstrijsko, Madžarsko, Češko in deli Italije, je bila pomemben primer takšnega političnega sistema.

### Značilnosti razsvetljenske absolutistične monarhije v Habsburški monarhiji vključujejo:

**Centralizacija oblasti:** Ena od ključnih značilnosti razsvetljenske absolutistične monarhije je bila centralizacija oblasti. V nasprotju z feudalno razdrobljenostjo, ki je bila značilna za prejšnje obdobje, so razsvetljenski absolutistični vladarji okrepili centralizacijo oblasti. Osrednji vladar je imel popoln nadzor nad svojimi deželami in podložniki, kar mu je omogočilo učinkovito upravljanje države.

**Reformistični ukrepi:** Vladarji razsvetljenske absolutistične monarhije so izvajali številne reforme na različnih področjih, vključno z zakonodajo, sodstvom, izobraževanjem in gospodarstvom. Te reforme so bile navdihnjeni z razsvetljenskimi idejami o racionalizaciji in napredku ter so si prizadevale za izboljšanje kakovosti življenja njihovih podložnikov.

**Podpora znanosti in izobraževanju:** Razsvetljenski absolutistični monarhi so močno podpirali znanost, izobraževanje in kulturo kot sredstvo za napredek družbe. Ustanavljali so akademije, univerze in raziskovalne ustanove ter spodbujali izobraževanje svojih podložnikov. To je pripomoglo k širjenju znanja in razvoju intelektualne miselnosti.



# Zgodovina za 8. razred O.Š.

Vsebinska predmeta : Kaj se učimo v 8. razredu ?

www.otroci.org

Otrokom in staršem prijazna  
stran na internetu

**Omejitev verske moči:** Čeprav je bila verska moč še vedno pomembna, so razsvetljeni absolutistični vladarji pogosto omejili vpliv cerkve na politične odločitve. To je pomenilo večjo versko toleranco in poskus ločitve cerkve od države, kar je omogočilo več svobode veroizpovedi in izražanja.

**Povečanje družbene mobilnosti:** Pod vodstvom razsvetljenih absolutističnih vladarjev so se odpirale nove možnosti za družbeno mobilnost. Uvedba meritokracije je omogočila, da so se posamezniki lahko povzpeli v družbeni hierarhiji na podlagi sposobnosti in dosežkov, namesto na podlagi rojstva.

V primeru Habsburške monarhije je bil razsvetljeni absolutizem najbolj izrazit pod vladavino Marije Terezije in njenega sina Jožefa II. Ti vladarji so izvajali številne reforme, vključno z modernizacijo uprave, izboljšanjem gospodarstva ter poskusom standardizacije zakonov in davkov.

Vendar pa je bila Habsburška monarhija še vedno absolutistična v svoji osnovi, kar pomeni, da je imel vladar še vedno popolno oblast in nadzor nad svojimi podložniki. Kljub poskusom reforme so ostali vladarji osredotočeni na ohranjanje svoje moči in avtoritete.

V skupnem smislu je bil razsvetljeni absolutizem poskus združitve naprednih razsvetljenskih idej s tradicionalnimi oblikami monarhične oblasti. Ta kombinacija je ustvarila edinstven politični sistem, ki je poskušal združiti najboljše elemente razsvetljenstva s stabilnostjo in avtoriteto absolutistične vladavine.

## Glavne reforme Marije Terezije in Jožefa II

Marija Terezija in njen sin Jožef II. sta bila dva ključna vladarja Habsburške monarhije, ki sta izvedla številne pomembne reforme, s katerimi sta poskušala modernizirati in krepiti oblast svojega imperija. Njune reforme so imele pomembne vplive na politično, gospodarsko, socialno in kulturno področje ter so zaznamovale prehod v sodobnejšo družbo.

### Reforme Marije Terezije:

#### Centralizacija uprave:

Marija Terezija je izvedla reforme, ki so okrepile centralizacijo oblasti in povečale učinkovitost upravljanja. Uvedla je enotno upravno strukturo in standardizirala zakonodajo, kar je prispevalo k večji enotnosti in stabilnosti države.

#### Reforma davkov:

Uvedla je bolj pravičen sistem obdavčenja, ki je razbremenil breme najrevnejših slojev prebivalstva. Sprejela je tudi ukrepe za boj proti davčnim goljufijam in izboljšanje davčne učinkovitosti.

# Zgodovina za 8. razred O.Š.

Vsebina predmeta : Kaj se učimo v 8. razredu ?

www.otroci.org

Otrokom in staršem prijazna  
stran na internetu

## Reforma gospodarstva:

Marija Terezija je spodbujala gospodarski razvoj svojega imperija. Ustanovila je tovarne, spodbujala obrt in trgovino ter izboljšala infrastrukturo, kot so ceste in kanali, kar je prispevalo k povečanju produktivnosti in rasti gospodarstva.

## Reforma vojske:

Sprejela je ukrepe za modernizacijo vojske, vključno s standardizacijo vojaškega izobraževanja, uvedbo rednih vojaških vaj in izboljšanjem opreme. To je povečalo bojno sposobnost in učinkovitost habsburške vojske.

## Reforma šolstva:

Marija Terezija je izvedla reforme na področju izobraževanja, uvedla obvezno šolanje za otroke vseh stanov ter spodbujala razvoj šolskega sistema. To je prispevalo k večji pismenosti in izobrazbi prebivalstva.

## Reforme Jožefa II.:

### Centralizacija oblasti:

Jožef II. je nadaljeval delo svoje matere pri centralizaciji oblasti. Uvedel je številne reforme, ki so okrepile centralno vladavino in zmanjšale vpliv plemstva in drugih privilegiranih skupin.

### Verska toleranca:

Sprejel je politiko verske tolerance, ki je omogočila večjo svobodo veroizpovedi in zmanjšala verske konflikte. Ukrepal je proti privilegijem Katoliške cerkve in spodbujal enakopravnost različnih verskih skupnosti.

### Reforma sodstva:

Jožef II. je izvedel reforme na področju sodstva, vključno z uvedbo enotnega pravnega sistema in sodniške neodvisnosti. To je prispevalo k večji pravičnosti in učinkovitosti sodnega sistema.

### Socialne reforme:

Uvedel je ukrepe za izboljšanje socialnih razmer, vključno s spodbujanjem kmetijskih reform, izboljšanjem zdravstvenega varstva in podporo revnim slojem prebivalstva.

### Reforma šolstva in izobraževanja:

Jožef II. je nadaljeval z modernizacijo izobraževalnega sistema in spodbujal razvoj znanosti in kulture. Ustanavljal je nove šole in univerze ter spodbujal intelektualni napredek svojega imperija.

Te reforme so imele pomembne dolgoročne posledice za Habsburško monarhijo in so prispevale k njenemu napredku in modernizaciji. Kljub nekaterim oviram in nasprotovanju so reforme Marije Terezije in Jožefa II. postavile temelje za sodobno avstrijsko državo.

## Slovenske dežele v času Marije Terezije in Jožefa II

### Posledice in pomenu reform Marije Terezije in Jožefa II. za različne sloje prebivalstva

Reforme Marije Terezije in Jožefa II. so imele pomembne posledice in pomen za različne sloje prebivalstva v slovenskih deželah, ki so takrat sestavljale del Habsburške monarhije. Te reforme so oblikovale politično, socialno in gospodarsko podobo teh dežel ter vplivale na življenje različnih družbenih skupin.

#### **Kmetje:**

Kmetje so bili najštevilčnejši sloj prebivalstva v slovenskih deželah, vendar so bili tudi najrevnejši in najbolj izkoriščani. Reforme Marije Terezije in Jožefa II. so na eni strani prinesle nekatere izboljšave, na primer s spodbujanjem kmetijskih reform in izboljšanjem dostopa do zdravstvenega varstva. Vendar so bile hkrati nekatere reforme tudi obremenjujoče za kmete, kot na primer davčne obremenitve in obvezno služenje v vojski. To je pogosto povzročalo nezadovoljstvo in upore med kmeti, ki so se borili za boljše delovne pogoje in večjo socialno pravičnost.

#### **Plemstvo:**

Plemstvo je bilo tradicionalno privilegirani sloj, ki je imel veliko politično moč in ekonomske privilegije. Reforme Marije Terezije in Jožefa II. so zmanjšale vpliv plemstva in centralizirale oblast, kar je lahko povzročilo nezadovoljstvo med plemiči. Kljub temu so nekatere reforme prinesle tudi koristi za plemstvo, na primer z uvedbo enotnega pravnega sistema in sodniške neodvisnosti, ki so povečale pravno varnost in stabilnost države.

#### **Cerkev:**

Katoliška cerkev je imela pomembno vlogo v življenju slovenskih dežel v času Marije Terezije in Jožefa II. Reforme teh vladarjev so vplivale tudi na cerkveno hierarhijo in vladavino. Jožef II. je bil znan po svoji politiki verske tolerance in ukrepih za omejevanje moči cerkve. To je povzročilo nasprotovanje Katoliške cerkve in verske institucije so se pogosto borile proti reformam, ki so ogrožale njihove tradicionalne privilegije in vpliv.

#### **Meščanstvo:**

Meščanstvo je bilo v tistem času v vzponu, saj je bilo povezano z razvojem trgovine, obrti in industrije. Reforme Marije Terezije in Jožefa II. so spodbujale gospodarski razvoj in trgovanje, kar je prineslo tudi koristi meščanstvu. Uvedba enotnega pravnega sistema in sodniške neodvisnosti je povečala pravno varnost in stabilnost, kar je bilo pomembno za poslovno okolje.

#### **Reformirane institucije:**

Reforme Marije Terezije in Jožefa II. so prinesle tudi spremembe v institucionalnem okolju slovenskih dežel. Uvedba centralizirane uprave, standardizacija zakonodaje in uvedba novih politik so oblikovale nove institucije in postopke, ki so vplivali na vsakdanje življenje prebivalcev. To je lahko povečalo učinkovitost upravljanja in prispevalo k večji enotnosti države, vendar je hkrati tudi povzročilo nekatere napetosti in konflikte med različnimi družbenimi skupinami.

# Zgodovina za 8. razred O.Š.

Vsebina predmeta : Kaj se učimo v 8. razredu ?

www.otroci.org

Otrokom in staršem prijazna  
stran na internetu

## Splošna šolska obveznost tedaj in danes

Splošna šolska obveznost je pomemben vidik razvoja izobraževanja, ki se je skozi zgodovino spreminjal in prilagajal potrebam družbe. Primerjava splošne šolske obveznosti med preteklostjo in sedanostjo nam razkriva številne razlike, pa tudi nekatere podobnosti.

### Preteklost:

V preteklosti je bila splošna šolska obveznost precej manj razširjena kot danes. V večjem delu sveta so bili otroci večinoma izpostavljeni le osnovnemu izobraževanju, ki ga je nudila cerkev ali zasebne šole, če so si to lahko privoščili. Državno financirane in obvezne šole so bile redki pojav.

Šolska obveznost je bila običajno omejena na določene družbene sloje in spol. Na primer, v srednjem veku so bile šole rezervirane predvsem za sinove plemičev in bogatih trgovcev, medtem ko so bili kmečki otroci pogosto prisiljeni delati na kmetijah in niso imeli dostopa do formalnega izobraževanja.

Za mnoge družbene sloje in deklice šolska obveznost preprosto ni obstajala. Otroci so pogosto morali pomagati pri družinskih opravilih ali delu na polju in niso imeli možnosti obiskovati šole.

### Sedanost:

Danes je splošna šolska obveznost v večini držav sveta zakonsko določena in obsega celoten šolski proces od osnovne do srednje šole. Običajno se začne okoli starosti šest ali sedem let in traja do konca srednješolskega izobraževanja, običajno pri starosti osemnajst let.

Splošna šolska obveznost je ena ključnih značilnosti modernih držav in je ključnega pomena za zagotavljanje enakih priložnosti za vse otroke, ne glede na njihov socialni status ali druge okoliščine. Prav tako je ključnega pomena za izgradnjo izobražene in kompetentne delovne sile ter za splošni družbeni napredek.

Danes je obvezno izobraževanje pravica vsakega otroka in se financira s strani države. Šolska infrastruktura je bolj razvita, saj obstaja veliko javnih šol, ki nudijo brezplačno izobraževanje vsem otrokom. Poleg tega so uvedeni številni programi in politike, namenjeni zagotavljanju, da so šole dostopne in primerne za otroke z različnimi potrebami.

Poleg tega je dandanes šolska obveznost enako veljavna za deklice kot za dečke, kar pomeni, da imajo dekleta enake možnosti za izobraževanje kot fantje. To je privedlo do večje enakosti med spoloma v izobraževanju in vplivalo na spreminjanje družbenih norm in pričakovanj.

# Zgodovina za 8. razred O.Š.

Vsebina predmeta : Kaj se učimo v 8. razredu ?

www.otroci.org

Otrokom in staršem prijazna  
stran na internetu

## Podobnosti:

Kljub številnim razlikam med preteklostjo in sedanjostjo obstajajo tudi nekatere podobnosti. Oba sistema sta imela in imata za cilj zagotoviti izobraževanje otrok, čeprav so bile metode in prakse v preteklosti pogosto bolj omejene in segregirane. Poleg tega obe obdobji prinašata izzive in priložnosti v zvezi z zagotavljanjem kakovostnega izobraževanja za vse otroke.

V zaključku, šolska obveznost je bistven element družbene ureditve, ki se je skozi zgodovino spreminjal in prilagajal. Medtem ko so bile razlike med preteklostjo in sedanjostjo opazne, pa obe obdobji odražata tudi prizadevanja za izboljšanje dostopa do izobraževanja in zagotavljanje enakih priložnosti za vse otroke.

## Nastanek ZDA

### Pomen razsvetljenskih idej na nastanek ZDA

Nastanek Združenih držav Amerike (ZDA) je pomemben mejnik v svetovni zgodovini, saj je prinesel rojstvo ene najmočnejših in vplivnejših držav na svetu. Razsvetljenske ideje so igrale ključno vlogo pri oblikovanju temeljev, na katerih so bile ZDA ustanovljene.

Razsvetljenstvo, intelektualno gibanje 17. in 18. stoletja, je poudarjalo razum, svobodo, znanost in družbeni napredek kot ključne vrednote človeškega življenja. Te ideje so močno vplivale na mislece in revolucionarje v kolonijah Severne Amerike, ki so se borili proti britanski kolonialni oblasti in si prizadevali za neodvisnost.

Ena ključnih razsvetljenskih idej, ki je vplivala na nastanek ZDA, je bila ideja o naravnih pravicah. Misleci, kot sta John Locke in Thomas Jefferson, so trdili, da imajo vsi ljudje neodtujljive pravice do življenja, svobode in lastnine, ki jih ni mogoče kršiti brez njihovega soglasja. Te ideje so bile osrednje v Deklaraciji neodvisnosti, ki jo je podpisal Drugi kontinentalni kongres leta 1776 in ki je označila začetek ameriške revolucije.

Poleg naravnih pravic so razsvetljenci poudarjali tudi načelo ločitve oblasti in sistem zastopstvene vlade, kjer ljudje izberejo svoje voditelje, ki so odgovorni pred njimi. Ti koncepti so bili vključeni v osnutek Zvezne ustave ZDA, ki je bila sprejeta leta 1787 in je še danes temeljni dokument ameriškega političnega sistema.

Pomen razsvetljenskih idej na nastanek ZDA sega tudi v razumevanje državljanskih pravic in svoboščin. Razsvetljenci so zagovarjali idejo o svobodi govora, tiska, veroizpovedi in združevanja ter poudarjali pomembnost svobodnega pretoka idej in informacij. Ti principi so bili kasneje vključeni v ameriško ustavo in postali osnova za pravice, ki jih uživajo ameriški državljani danes.

Razsvetljenske ideje so prav tako vplivale na ekonomsko in znanstveno razmišljanje v ZDA. Poudarjali so pomen znanstvenega raziskovanja, inovacij in tehnološkega napredka za družbeni in gospodarski razvoj. To je spodbudilo razvoj znanosti, industrije in izobraževanja v ZDA ter prispevalo k njihovem hitremu gospodarskemu napredku in inovacijam.

# Zgodovina za 8. razred O.Š.

Vsebinska predmeta : Kaj se učimo v 8. razredu ?

[www.otroci.org](http://www.otroci.org)

Otrokom in staršem prijazna  
stran na internetu

V kontekstu ameriške revolucije so razsvetljenske ideje delovale kot katalizator za ljudi, da se uprejo britanski kolonialni oblasti in zahtevajo svojo svobodo in neodvisnost. S pomočjo teh idej so kolonisti postavili temelje za novo državo, ki je bila osnovana na načelih demokracije, svobode in pravic posameznika.

Vpliv razsvetljenskih idej na nastanek ZDA je bil torej ogromen in sega v številne vidike ameriške družbe in politike. Te ideje so oblikovale osnovo za ameriško ustavo in državljanske pravice, ki so še danes ključne za ameriško identiteto in politični sistem.

## Družbena, politična in gospodarska podoba ZDA

### Značilnosti družbene, politične in gospodarske podobe ZDA

Združene države Amerike so nastale na podlagi revolucionarnih načel svobode, demokracije in enakosti, kar je oblikovalo njihovo družbeno, politično in gospodarsko podobo. Ta podoba je bila v preteklih stoletjih izrazito dinamična in se je oblikovala pod vplivom različnih dejavnikov, vključno z zgodovinskimi dogodki, družbenimi gibanji, političnimi odločitvami in gospodarskim razvojem.

Družbeno gledano so ZDA zaznamovane z izrazito raznolikostjo in pluralizmom. Različne etnične, rasne, verske in kulturne skupnosti so prispevale k bogatemu mozaiku ameriške družbe. Množične migracije, zlasti v 19. in 20. stoletju, so pripeljale do raznolikega prebivalstva, ki je prispevalo k oblikovanju ameriške identitete. Kljub temu pa so v zgodovini ZDA obstajale tudi močne družbene delitve in neenakosti, zlasti v zvezi s pravicami temnopoltih, priseljencev in žensk.

Na političnem področju so ZDA oblikovane kot federacija držav z reprezentativno demokracijo. Centralna vlada, ki se nahaja v Washingtonu, D.C., ima svoje zakonodajno, izvršilno in sodno vejo oblasti, medtem ko imajo posamezne zvezne države svoje lastne zakonodajne, izvršilne in sodne organe. To omogoča razmeroma visoko stopnjo avtonomije in prilagodljivosti na ravni zveznih držav, kar je značilno za politično strukturo ZDA.

Gospodarsko gledano so ZDA ena največjih in najbolj razvitih gospodarstev na svetu. Od konca 19. stoletja dalje so ZDA doživele hitro industrializacijo in ekonomski razvoj, ki je prinesel veliko gospodarsko moč in vpliv. Ključni dejavniki uspeha so bili obsežna naravna bogastva, tehnološke inovacije, razvoj prometne infrastrukture ter močna podpora podjetništvu in inovacijam.

Kapitalizem je osrednji gospodarski sistem ZDA, ki temelji na zasebni lastnini, tržnih mehanizmi in svobodni konkurenci. To je prispevalo k dinamičnemu podjetniškemu okolju in inovativnosti ter omogočilo hitro gospodarsko rast in razvoj.

Pomembna značilnost gospodarske podobe ZDA je tudi visoka stopnja globalizacije. ZDA so vodilna svetovna gospodarska in trgovinska sila, s pomembnim vplivom na mednarodne trge, finance in politiko.

# Zgodovina za 8. razred O.Š.

Vsebina predmeta : Kaj se učimo v 8. razredu ?

www.otroci.org

Otrokom in staršem prijazna  
stran na internetu

Njihova vloga v mednarodni skupnosti se kaže tudi v njihovem sodelovanju v mednarodnih organizacijah, kot so Združeni narodi, Svetovna trgovinska organizacija in Mednarodni denarni sklad.

Glede na navedeno lahko sklepamo, da so Združene države Amerike izjemno kompleksna družba, ki združuje raznolike družbene, politične in gospodarske elemente. Njihova vloga in vpliv v svetovnem merilu sta izjemno pomembna, pri čemer se še naprej oblikujejo in spreminjajo pod vplivom notranjih in zunanjih dejavnikov.

## Kako je nastanek ZDA vplival na stari red v Evropi

Nastanek Združenih držav Amerike (ZDA) je imel pomemben vpliv na stari red v Evropi na več načinov, ki so se odražali tako na političnem, gospodarskem, kot tudi na družbenem in kulturnem področju.

Prvič, vzpon ZDA kot neodvisne države je spodbudil navdih in idejo o narodni samostojnosti in demokraciji po vsem svetu, vključno z Evropo. Ameriška revolucija je bila ena od prvih uspešnih revolucij proti absolutističnim monarhijam in feudalnim sistemom v zgodovini. Njeno zmago je razširilo idejo o narodni suverenosti in pravicah posameznika ter vzbudilo uporniški duh v drugih delih sveta.

Drugič, ekonomski razvoj ZDA je vplival na globalno gospodarstvo, kar je imelo posledice tudi za Evropo. Hitra industrializacija in razvoj novih tehnologij v ZDA so spodbudili globalno konkurenco in prispevali k spremembam v ekonomskem sistemu. Evropska gospodarstva so se morale prilagoditi novim razmeram na trgu in konkurenčnosti, kar je privedlo do prestrukturiranja in razvoja novih gospodarskih panog.

Tretjič, politična stabilnost ZDA je postala vzor za druge države, vključno z nekaterimi evropskimi monarhijami. Uspeh ZDA kot republikanske demokracije je pokazal, da je možno ustvariti stabilno politično ureditev, ki temelji na vladavini prava, pravicah posameznika in demokratičnem sistemu predstaviške vlade. Ta primer je spodbudil reformne gibanje in prizadevanja za demokratizacijo v mnogih evropskih državah.

Četrtič, vzpon ZDA je imel pomemben vpliv tudi na družbeno in kulturno področje v Evropi. Množična migracija ljudi iz Evrope v ZDA je prinesla s seboj izmenjavo idej, kultur, jezikov in običajev med obema kontinentoma. To je prispevalo k širjenju liberalnih in progresivnih idej ter spodbudilo intelektualno in kulturno prenovo v Evropi.

Nazadnje, geopolitični vpliv ZDA je pripomogel k spreminjanju ravnotežja moči v svetu. Naraščajoča vloga ZDA kot svetovne sile je vplivala na mednarodne odnose in politične alianse v Evropi. Evropske države so se morale prilagoditi novi svetovni ureditvi in se soočiti z izzivi, ki jih je prinesel ameriški vpliv na mednarodni politični in gospodarski sceni.

Skupaj je nastanek ZDA pomembno prispeval k spremembam v stari ureditvi Evrope, sprožil procese modernizacije in demokratizacije ter vplival na širši geopolitični in kulturni kontekst. Ta vpliv je bil

# Zgodovina za 8. razred O.Š.

Vsebina predmeta : Kaj se učimo v 8. razredu ?

www.otroci.org

Otrokom in staršem prijazna  
stran na internetu

kompleksen in večplasten, pri čemer so se posledice razvijale in širile skozi zgodovino ter oblikovale sodobni svet, kakršnega poznamo danes.

## Francija pred revolucijo

### Razmere v Franciji pred revolucijo in vpliv na izbruh revolucije

Pred revolucijo je bila Francija v globoki politični, družbeni in ekonomski krizi, ki je ustvarila plodna tla za izbruh revolucije. Ta kriza se je razvila iz več dejavnikov, ki so vplivali na razmere v državi.

Ena izmed ključnih značilnosti predrevolucionarnega obdobja v Franciji je bila absolutistična monarhija, kjer je bil kralj edini vladar, imel je absolutno oblast in ni bil odgovoren pred parlamentom ali ljudstvom. To je pomenilo, da je bil politični sistem Francije izjemno centraliziran in avtokratičen, kar je povzročalo nezadovoljstvo med prebivalstvom, ki ni imelo nobenega vpliva na odločitve vladarja.

Poleg tega je bil družbeni red v Franciji zaznamovan s strogo hierarhijo in neenakostjo. Družbo so sestavljali trije stanovi: plemstvo, duhovščina in tretji stan, ki so ga tvorili kmečko prebivalstvo, delavci in meščani. Plemstvo in duhovščina sta uživala številne privilegije, medtem ko je bil tretji stan obremenjen z visokimi davki, obveznostmi in pomanjkanjem političnega vpliva. Ta neenakost v družbi je povečala nezadovoljstvo med tretjim stanom in spodbudila željo po spremembah.

Gospodarske razmere v Franciji so bile prav tako slabe. Država se je soočala s številnimi finančnimi težavami, delno zaradi dragega sodelovanja v ameriški revoluciji, delno pa zaradi neučinkovitega davčnega sistema in koruptivnih praks vladajočega razreda. Davki so bili visoki, posebej obremenjeni so bili kmečko prebivalstvo in meščani, medtem ko so plemiči in duhovniki pogosto uživali izjemno privilegirane položaje in davčne olajšave.

Reformski poskusi pred revolucijo so bili neučinkoviti in neuspešni. Kljub nekaterim reformam, ki jih je poskušala uvesti kraljeva vlada, so obstoječi politični in gospodarski sistem ohranjali v nepravilnem in neučinkovitem stanju. Plemstvo in duhovščina sta se zoperstavljala spremembam, saj bi to ogrozilo njihove privilegije, medtem ko tretji stan ni imel dovolj političnega vpliva, da bi uveljavil svoje zahteve.

Nenazadnje, vpliv razsvetljenstva in idej o enakosti, svobodi in pravicah posameznika je dodatno podžigal duh nezadovoljstva in spodbujal kritiko obstoječega političnega sistema. Razsvetljenstvo je promoviralo idejo o demokratični participaciji, vladavini prava in človekovih pravicah, kar je bilo v popolnem nasprotju z avtokratičnim absolutizmom, ki je vladal v Franciji.

Vse te razmere so se zlele v izbruh francoske revolucije leta 1789. Nezadovoljstvo prebivalstva, pomanjkanje političnega in gospodarskega napredka ter razširjene ideje o svobodi, enakosti in pravičnosti so ustvarile plodna tla za množične proteste in zahteve po spremembah. Revolucija je sprožila serijo dogodkov, ki so spremenili politično in družbeno ureditev Francije ter imeli pomemben vpliv na razvoj Evrope in sveta.



## Revolucija v Franciji

### Potek francoske revolucije

Francoska revolucija, ki se je začela leta 1789 in trajala do konca 18. stoletja, je bila ena najpomembnejših in najvplivnejših dogodkov v zgodovini moderne Evrope. Njeno ozadje sega v politične, družbene in gospodarske razmere Francije pred revolucijo, ki so bile zaznamovane s politično krizo, družbeno neenakostjo in ekonomskimi težavami. Revolucija je bila posledica nezadovoljstva prebivalstva, ki je zahtevalo politične reforme, večjo enakost in pravičnost v družbi.

Potek francoske revolucije je zaznamovala serija ključnih dogodkov in faz, ki so privedli do radikalnih sprememb v politični in družbeni strukturi Francije ter posledično v Evropi.

Revolucijo je sprožil zbor poslancev Tretjega stanu, ki so se leta 1789 razglasili za Narodno skupščino in začeli sestavljati ustavo. To je bil odziv na politično krizo in blokado, ki jo je povzročilo plemstvo, ko so poskušali preprečiti reforme. 14. julija 1789 je prišlo do znamenitega dogodka, znanega kot padec Bastilje, ko so razburjeni pariški delavci in meščani napadli trdnjavo Bastiljo, ki je simbolizirala absolutno oblast monarhije. Ta dogodek je postal ikoničen simbol začetka revolucije.

Naslednja faza revolucije je bila obdobje Velikega terorja, ki se je začelo leta 1793, ko so revolucionarni voditelji, vključno z Maximilienom Robespierrom, izvedli represivne ukrepe proti domnevnim nasprotnikom revolucije. V tem obdobju je bilo izvedenih na tisoče političnih usmrtitev, kar je privedlo do političnega kaosa in nasilja.

Sledilo je obdobje direktorija, ki je trajalo od leta 1795 do 1799, ko je bil vzpostavljen republikanski politični sistem, vendar je bilo obdobje zaznamovano s politično nestabilnostjo, korupcijo in konflikti med političnimi frakcijami.

Končno je Napoleon Bonaparte prevzel oblast leta 1799 in vzpostavil konzulat, ki je bil formalno republikanski režim, vendar je dejansko prevladala njegova avtorska oblast. Napoleon je nato leta 1804 okronal za cesarja Francije, s čimer se je začelo obdobje Napoleonskih vojn, ki so pretresle Evropo.

Vpliv francoske revolucije na Evropo je bil ogromen. Revolucionarne ideje o svobodi, enakosti in bratstvu so se širile po vsej celine in spodbudile številne druge narode k uporabi proti absolutističnim vladam in iskanju političnih in družbenih reform. Revolucija je bila ključni dejavnik pri oblikovanju sodobne demokratične politične ureditve in spremenila je politično krajino ne samo v Franciji, ampak tudi v Evropi in po vsem svetu.

### **Kratkoročne in dolgoročne, politične, družbene in gospodarske posledice francoske revolucije**

Francoska revolucija, ki je trajala od leta 1789 do konca 18. stoletja, je imela številne kratkoročne in dolgoročne posledice, ki so močno vplivale na politično, družbeno in gospodarsko podobo ne samo Francije, ampak tudi drugih evropskih držav.

Kratkoročne politične posledice revolucije v Franciji vključujejo razpad absolutistične monarhije, ukinitve starodavnega režima, vzpostavitev republike ter politično nestabilnost in nasilje med različnimi političnimi frakcijami. Revolucionarne vrednote svobode, enakosti in bratstva so prevladale nad tradicionalno monarhično oblastjo, kar je povzročilo veliko politično turbulenco in nemire.

Dolgoročne politične posledice so bile ustanovitev Napoleonskega cesarstva, ki je nadomestilo absolutistično monarhijo, in širjenje načel revolucije po Evropi in svetu. Napoleonske vojne so preoblikovale politično krajino Evrope in prispevale k padcu številnih absolutističnih režimov ter širjenju demokratičnih načel.

Na družbenem področju so bile kratkoročne posledice revolucije razslojevanje družbe in napetosti med različnimi družbenimi skupinami, medtem ko so dolgoročne posledice vključevale odpravo privilegijev plemstva in klera ter postopno uvedbo večje družbene enakosti in pravic posameznikov.

Gospodarske posledice revolucije so bile tudi pomembne. Kratkoročno je revolucija povzročila gospodarski kaos zaradi prekinjenih trgovinskih poti in propada monarhične uprave. Dolgoročno pa je revolucija prispevala k modernizaciji in industrializaciji francoskega gospodarstva ter spodbudila gospodarsko rast in razvoj na področju industrije, trgovine in infrastrukture.

### **Razvrstitev posledic po pomenu bi lahko bila naslednja:**

#### **Politika:**

##### **Kratkoročne posledice:**

Razpad absolutistične monarhije, vzpostavitev republike, politična nestabilnost.

##### **Dolgoročne posledice:**

Ustanovitev Napoleonskega cesarstva, širjenje demokratičnih načel, spremembe v politični ureditvi Evrope.  
Družba:

##### **Kratkoročne posledice:**

Razslojevanje družbe, napetosti med različnimi družbenimi skupinami.

Dolgoročne posledice: odprava privilegijev, večja družbena enakost, spremembe v družbenih odnosih in strukturi.

# Zgodovina za 8. razred O.Š.

Vsebina predmeta : Kaj se učimo v 8. razredu ?

www.otroci.org

Otrokom in staršem prijazna  
stran na internetu

## Gospodarstvo:

### Kratkoročne posledice:

Gospodarski kaos, prekinjene trgovinske poti.

### Dolgoročne posledice:

Modernizacija in industrializacija, spodbuda gospodarski rasti in razvoju.

Vse te posledice so imele kompleksen in dolgoročen vpliv na družbeno, politično in gospodarsko podobo ne samo Francije, ampak tudi Evrope in sveta.

## Glavnespremembe, ki jih je francoska revolucija vnesla v življenje ljudi

Francoska revolucija je bila ena najpomembnejših dogodkov v zgodovini človeštva, saj je prinesla številne temeljne spremembe v političnem, družbenem in gospodarskem življenju ljudi. Te spremembe so močno vplivale na francosko družbo, pa tudi na druge evropske države in celotno svetovno dogajanje.

Ena izmed glavnih sprememb, ki jih je prinesla francoska revolucija, je bila odprava absolutistične monarhije in uvedba republikanskega sistema vladanja. S padcem starodavnega režima se je končala večstoletna vladavina francoskih kraljev in aristokracije, kar je pomenilo konec fevdalnih privilegijev in posesti ter uvedbo enakosti pred zakonom za vse državljane.

Poleg političnih sprememb je revolucija prinesla tudi radikalne družbene spremembe. S pridobitvijo osnovnih državljanskih pravic, kot so svoboda govora, tiska, združevanja in veroizpovedi, so se ljudje počutili bolj svobodne in enakopravne. Ukinitve fevdalnih dajatev in privilegijev je olajšala gospodarsko breme, ki je dolgo pritiskalo na kmečko prebivalstvo in delavske razrede.

Pomembna sprememba, ki jo je prinesla revolucija, je bila tudi uvedba meritokracije v javni upravi in vojski. Namesto privilegijev rojstva so se začela upoštevati znanje, sposobnosti in dosežki posameznikov pri zasedbi pomembnih položajev v državni upravi in vojski. To je omogočilo vzpon številnim nadarjenim posameznikom iz nižjih slojev družbe in prispevalo k modernizaciji in učinkovitosti javne uprave.

Revolucija je prinesla tudi velike spremembe v gospodarstvu. S prenosom lastništva zemlje iz aristokracije v roke kmečkega prebivalstva in mestnega meščanstva ter s spodbujanjem podjetništva in industrijske proizvodnje se je začel proces gospodarskega razvoja in rasti. Uvedba novih zakonov o lastninskih pravicah in svobodni trgovini je spodbudila konkurenco in inovacije ter prispevala k povečanju blaginje in bogastva družbe.

Poleg teh pozitivnih sprememb je francoska revolucija prinesla tudi nekatere negativne posledice. Revolucionarni teror, ki ga je sprožil jakobinski režim pod vodstvom Robespierrea, je privedel do tisočev političnih zapornikov in žrtev giljotine. Poleg tega so se v revolucionarnih letih pojavile tudi notranje

razprtije med različnimi političnimi in družbenimi skupinami, kar je pogosto vodilo v nasilne spopade in konflikte.

Vendar pa je kljub teh težav revolucija vnesla temeljne spremembe v francosko družbo in oblikovala sodobno politično, družbeno in gospodarsko krajino. Njene ideje o enakosti, svobodi in bratstvu so navdihnile številne druge revolucije in gibanja po vsem svetu ter postale temeljne vrednote sodobnega demokratičnega sveta.

### Napoleon in njegove vojne

#### Kako je Napoleon končal francosko revolucijo in njene ideje razširil po Evropi

Napoleon Bonaparte, eden najvplivnejših in najbolj znanih voditeljev v zgodovini, je bil francoski general, politik in cesar. Njegova vladavina je zaznamovala končno fazo francoske revolucije in obdobje vojne, ki je preoblikovalo Evropo. Rodil se je leta 1769 na Korziki, francoskem otoku v Sredozemlju. Njegova družina je bila srednjega razreda in plemiškega porekla. Napoleon je prejel vojaško izobrazbo na vojaški šoli v Brienneu in École Militaire v Parizu, kjer je pokazal nadarjenost za vojaške strategije in vodstvo.

Napoleonova vojaška kariera se je začela v času francoske revolucije, ko je služil v francoski vojski. S svojim vojaškim genijem in sposobnostmi se je hitro povzpел po vojaški hierarhiji. Postal je znan po svoji sposobnosti vodenja in premagovanja nasprotnikov na bojišču. Leta 1799 je izvedel državni udar, s katerim je strmoglavil direktorij in prevzel oblast, s čimer je začel svojo vladavino.

Leta 1804 je Napoleon razglasil Francijo za cesarstvo in se kronal za cesarja, pri čemer je vzpostavil dinastijo Bonaparte. Njegova vladavina, znana kot Napoleonova doba, je bila zaznamovana z vojaškimi osvajanji in političnimi reformami. Med najpomembnejšimi dosežki njegove vladavine je bila uvedba civilnega zakonika, znanega tudi kot Napoleonov zakonik, ki je oblikoval sodoben francoski pravni sistem. Napoleon je uvedel tudi številne druge reforme, kot so ustanovitev srednješolskega sistema, uvedba meritokracije in modernizacija infrastrukture.

Napoleonova vojna ekspanzija je prinesla tudi številne politične in vojaške spremembe po vsej Evropi. Njegove vojaške kampanje so vključevale osvajanje in prevzem nadzora nad številnimi evropskimi državami, vključno z Italijo, Nemčijo, Španijo in Avstrijo. Njegova ambicija po širjenju francoskega vpliva je povzročila številne spopade in konflikte po vsej Evropi, kar je pripeljalo do uničenja in trpljenja v številnih državah.

Napoleon je bil tudi izjemno nadarjen vojaški strateg in taktik. Poznan je bil po svoji sposobnosti hitrega manevriranja in izkoriščanja nasprotnikovih šibkosti. Njegova vojaška genialnost se je pokazala v številnih zmagah, vključno z bitkami pri Austerlitzu, Jeni in Borodinu. Kljub svojim vojaškim uspehom pa je Napoleon končal z grenkim porazom v bitki pri Waterloou leta 1815, kar je pomenilo konec njegove vladavine in njegovega vpliva na Evropo.

# Zgodovina za 8. razred O.Š.

Vsebina predmeta : Kaj se učimo v 8. razredu ?

[www.otroci.org](http://www.otroci.org)

Otrokom in staršem prijazna  
stran na internetu

Napoleonova vladavina je zapustila trajen pečat v zgodovini Evrope. Njegove politične in vojaške reforme so preoblikovale francosko družbo in vplivale na razvoj evropskih držav. Njegov civilni zakonik je postal temelj sodobnega francoskega pravnega sistema, medtem ko je njegova vojaška taktika postala vzor za številne vojaške voditelje po vsem svetu. Kljub svojim napakam in napakam je Napoleon ostal ena najvplivnejših osebnosti v zgodovini in njegov vpliv še vedno odmeva v sodobnem svetu.

Napoleon Bonaparte, eden najvplivnejših voditeljev v evropski zgodovini, je močno zaznamoval obdobje po francoski revoluciji in razširil njene ideje po Evropi na številne načine. Čeprav je bil Napoleon dejansko izdelek revolucije, ki je izbruhnila leta 1789, je bil tudi njen končni izid, saj je s svojo vladavino postopoma uveljavil avtoritarno vladavino, ki je bila v nasprotju s prvotnimi idejami revolucije.

Po padcu jakobinskega terorja in vzponu direktorija je Napoleon s svojimi vojaškimi dosežki in političnim genijem kmalu postal eden najvplivnejših političnih akterjev v Franciji. Leta 1799 je izvedel državni udar, s katerim je strmoglavil direktorij in ustanovil konsulat, s čimer je postavil temelje svoje oblasti. S prevzemom oblasti je Napoleon vzpostavil stabilnost v Franciji, ki je bila pretresena zaradi političnih pretresov po revoluciji.

Napoleon je izkoristil svojo moč in vodstvene sposobnosti, da je obnovil red v Franciji in uvedel številne reforme, ki so prinesle družbeno, politično in gospodarsko stabilnost. Uvedel je tudi novo zakonodajo, kot je Napoleonov zakonik, ki je reformiral pravni sistem in zagotovil enotnost zakonov po vsej Franciji.

Eden od najbolj znanih dosežkov Napoleona je bila njegova vojaška ekspanzija, ki je razširila francosko oblast po vsej Evropi. S serijo osvajalskih vojn je Napoleon osvojil in prevzel nadzor nad številnimi evropskimi državami ter ustanovil veliko francosko cesarstvo. Njegove vojaške kampanje so prispevale k širjenju francoskih revolucionarnih idej, kot so enakost pred zakonom, svoboda in nacionalizem, po vsej Evropi.

Napoleonova dominacija nad Evropo je prinesla številne politične, družbene in gospodarske spremembe. Na političnem področju je uvedel sistem napoleonovih satelitskih držav, ki so bile pod francoskim vplivom, vendar so imele omejeno avtonomijo. Njegova vladavina je tudi omogočila razvoj centraliziranega državnega aparata v teh državah.

Na družbenem področju je Napoleonova vladavina prinesla tudi številne reforme, kot so uvedba osnovnega šolanja, modernizacija infrastrukture, spodbujanje gospodarske rasti in razvoj industrije. Ti ukrepi so prispevali k dvigu življenjskega standarda prebivalstva v mnogih delih Evrope.

Gospodarsko je Napoleonova vladavina prinesla tudi spremembe. Sprožil je modernizacijo in industrializacijo v francoskih in drugih osvojenih ozemljih ter spodbujal razvoj trgovine, kar je prispevalo k gospodarski rasti in razvoju kapitalizma.

Kljub temu, da je Napoleon razširil francoske revolucionarne ideje po Evropi, je njegova vladavina prinesla tudi določene negativne posledice. Njegova vojna ekspanzija je povzročila veliko trpljenja in uničenja ter se končala z njegovim porazom v bitki pri Waterloo leta 1815. Kljub temu pa so njegove reforme in ideje o enakosti, svobodi in nacionalizmu močno

### Obseg Ilirskih provinc in njihov vpliv na razvoj slovenske narodne zavesti

Ilirske province so bile ozemlje, ki ga je Napoleon Bonaparte ustanovil leta 1809 in vključevalo večji del sedanje Slovenije ter dele Hrvaške, Bosne in Hercegovine, Dalmacije in Istre. Ta območja so bila prej del Avstrijske monarhije in Beneške republike ter so postala del Francoskega imperija po Napoleonovih osvajalskih pohodih. Ustanovitev Ilirskih provinc je imela pomemben vpliv na razvoj slovenske narodne zavesti in identitete.

Prva pomembna posledica ustanovitve Ilirskih provinc je bila sprememba v politični in upravni strukturi tega območja. Napoleonova oblast je prinesla reforme, ki so vplivale na organizacijo in delovanje družbe. Uvedba francoskega prava, sodstva in uprave je pripomogla k modernizaciji in centralizaciji oblasti. S tem je bila na eni strani oslABLJENA tradicionalna avstrijska centralizacija, na drugi strani pa so se začele oblikovati nove institucije in administrativni sistemi, ki so imele vpliv na nadaljnji razvoj Slovenije.

Poleg političnih sprememb so Ilirske province prinesle tudi gospodarske in družbene spremembe. Ustanovitev te regije je spodbudila razvoj industrije, trgovine in infrastrukture. Napoleonova politika liberalizacije gospodarstva je omogočila večjo svobodo podjetništvu in trgovanju, kar je prispevalo k gospodarskemu napredku in povečanju blaginje na tem območju. Nastajale so nove tovarne, ceste, mostovi in druge infrastrukturne vire, ki so izboljšali povezljivost med različnimi deli Ilirskih provinc.

Poleg tega je Napoleonova vladavina prinesla tudi širjenje izobraževanja in kulture. Uvedba javnega šolstva je omogočila večji dostop do izobraževanja za širše prebivalstvo, kar je spodbudilo rast pismenosti in razvoj intelektualnega življenja. Na področju kulture so bile Ilirske province prizorišče številnih kulturnih dogodkov, razstav, gledaliških predstav in drugih umetniških dejavnosti, ki so spodbujale razvoj kulturne identitete tega območja.

Poseben pomen Ilirskih provinc pa je bil tudi v njihovem vplivu na razvoj slovenske narodne zavesti. Napoleonova politika je spodbujala nacionalne identitete v okviru vsake regije in skupnosti. To je pripomoglo k oblikovanju skupnega narodnega zavesti med Slovenci in drugimi narodi, ki so živeli na tem območju. Ustanovitev Ilirskih provinc je tako delovala kot katalizator za razvoj slovenskega nacionalnega gibanja in spodbudila zavedanje o skupni kulturi, jeziku in zgodovini med slovenskim prebivalstvom.

Poleg tega je bila ustanovitev Ilirskih provinc pomembna tudi z vidika jezikovne politike. Napoleonova oblast je spodbujala uporabo francoskega jezika kot uradnega jezika v upravi in sodstvu, kar je vplivalo na preoblikovanje jezikovne krajine tega območja. Kljub temu je bilo na lokalni ravni še vedno močno prisotno slovensko jezikovno in kulturno izražanje, kar je pripomoglo k ohranjanju slovenskega jezika in identitete.

# Zgodovina za 8. razred O.Š.

Vsebina predmeta : Kaj se učimo v 8. razredu ?

**www.otroci.org**

Otrokom in staršem prijazna  
stran na internetu

---

V sklepu je treba poudariti, da so bile Ilirske province ključen mejnik v zgodovini Slovenije in njenega naroda. Ustanovitev te regije je prinesla pomembne politične, gospodarske in kulturne spremembe, ki so vplivale na nadaljnji razvoj Slovenije in oblikovanje njene nacionalne identitete. Pomemben pomen Ilirskih provinc pa je bil tudi v njihovem simbolnem pomenu za razvoj slovenske narodne zavesti in povezovanje med prebivalci tega območja.